

泰山路街道 关爱“一老一小”,倡导就地过年

株洲日报·掌上株洲讯(记者/谭昕吾 通讯员/郭志芳) 又是一年春节近。然而受疫情防控形势的影响,国内多地先后发出“非必要不返乡,就地过年”的倡议。天元区的各个街道、社区在向群众大力宣传倡导“就地过年”的同时,重点关注留在家乡的“一老一小”,让他们在株洲留得安心、过得舒心。

也响应“就地过年”倡议,留在株洲城区,决定不返回炎陵县衡阳镇过春节了。记者了解到,天元区的不少社区里,都把关爱重点放在孩子身上,组织就地过年的青少年开展寒假、冬令营活动,以手工剪纸、亲子阅读的形式营造社区“大家庭”的新春氛围。

天元区 开展养老服务机构安全生产百日大会战

株洲日报·掌上株洲讯(记者/杨如 通讯员/张臻) 岁末年初,安全第一。为全面筑牢养老服务机构安全防火墙,天元区开展养老服务机构安全生产百日大会战。连日来,天元区民政局联合住建、消防、应急、卫健、市场监管、自然资源、金融办等部门,赴辖区内养老机构开展安全生产督查,扎实做好岁末年初安全生产工作。

务机构,包括公办敬老院、民办养老机构、老年人日间照料中心、农村幸福院等,进行地毯式排查。“食品要进行量化分级;厨房里的设施设备、加工工具的生熟标识要有区分;疫情防控隔离室要专用……”在排查过程中,工作人员对养老服务机构安全生产制度、物资管理、疫情防控、消防设施设备、用水、用电、用气、食品安全、收费等情况,详细了解,摸清底数,并对百日大会战情况建立台账,对所有重大风险隐患逐条交办、逐条整改,严格实施闭环管理,防止安全事故发生。

株洲经开区 社区矫正人员情暖困难户

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李逸峰 通讯员/贺瑶) 1月13日上午,株洲经开区政法信访局、龙头铺司法所组织30余名社区矫正人员,来到龙头社区困难户周某家进行公益志愿服务。

干干净净,整理得井井有条。周某系二级精神残疾,生活无法自理,常年在医院住院治疗,家庭经济来源主要靠低保金和丈夫打零工维持生计。当天,社区矫正人员见周某家生活条件艰苦,颇有感触,清洁劳动后,便自发组织捐款,将2000余元捐款交到周某儿子手中。

云田镇 农村生活垃圾分类实现全覆盖

株洲日报·掌上株洲记者/李逸峰 通讯员/董财 丁楠

1月18日上午7时,株洲经开区云田镇柏岭社区石泥组居民施伟将生活垃圾分好类,分类投入房前的垃圾桶里,厨余垃圾则投入门前菜地里的沤肥池,家里清清爽爽。“生活垃圾分类投放,美

化了环境,还能积分兑奖,我们的生活更舒适。”施伟高兴地说。垃圾分类一分,环境美十分。去年,云田镇全力推进生活垃圾分类工作,按照“全国先进、全省一流、全市标杆”的工作目标,探

门前有桶,附近有池,组上有亭,社区有站

生态是最宝贵的财富,绿色是最靓丽的底色。云田镇位于株洲经开区北部,总面积53平方公里,辖9个农村社区,总人口26万人。镇内生态良好、环境优美,拥有20多平方公里的绿心。

络。“一户三桶”,就是解决源头分类,为每户投放可回收垃圾、有害垃圾和其他垃圾3个垃圾桶;“十户一池”,就是原则上每8户至10户建设一个模具沤肥池,对居住分散的村民,安装单户式沤肥池。

去年5月,云田镇按照因地制宜、节俭便民的原则,科学布局配套设施,区镇两级累计投入400余万元,织好“一户三桶、十户一池、一组一亭、一村一站”的设施网

前已安装55个;“一村一站”,就是在每个社区的居民集中区,建设一个可回收物分拣站。目前,该镇9个社区中,已建成8个,美泉社区可回收物分拣站正在建设当中。

“四员”上岗,严格考核评分

1月18日,在柏岭社区可回收垃圾站,墙上整齐张贴着垃圾分类管理规范、垃圾分类责任牌、垃圾分类积分兑换价目表等。左边的房子里,设置废旧金属、废旧纸类、废旧塑料、废旧织物等五类可回收集中存放格,另外单独设置了一个有封闭门的有害垃圾存放间,纸盒、塑料、玻璃等废旧物品,分区存放,一目了然。

同时,镇村两级配备30台运输车,负责对居民投放垃圾进行收集,构建了“门前有桶、附近有池、组上有亭、社区有站,有害垃圾上门收、生活垃圾日清”的垃圾分类处理体系。

今年60岁的居民易志根,是社区老党员,去年被选聘为这里

的垃圾分类分拣员。可回收物登记本、可回收垃圾回收明细表,密密麻麻,他写满了好几本,时间、重量、品类、折合积分(金额)价格等信息,登记十分详细。

垃圾分类积分可兑奖,激发内生动力

根据群众特点,该镇积极创新宣教方式,以社区为单位,各组建立一支由社区干部、老党员和志愿者组成的宣教队,开展“小手拉大手”“流动小课堂”等活动,在学校和人口集中区,实行包户和点对点宣传培训。通过立体化的宣传教

育,全镇形成了“人人知晓分类、个个参与分类”的良好氛围。推进垃圾分类,确保常态化运行。在云田镇,镇村两级共聘请了82名分拣员、收集员、宣传员、督导员,督导员负责在早晚居民集中投放垃圾时间到现场指导宣传垃圾分类,分拣员对居民投放的生活垃圾逐个进行开袋拆封,对未正确分类的进行二次分类,并给予考评打分。目前,该镇二次分类后的分类正确率约为90%。

垃圾分类,贵在坚持。云田镇采取多元化激励,主要通过“一张表两杆秤一面旗”的方式,着力调动群众参与垃圾分类的主动性、积极性,变“要我分类”为“我要分类”。

张积分表,分拣员每日根据该户垃圾分类情况打分,村民凭积分可到垃圾分拣站兑换物品;“两杆秤”,即分拣员一杆秤,上门对农户家的可回收垃圾,以高于农村废品收购价格称重收购;垃圾中转站一杆秤,对分拣员收购的可回收物进行称重,集中出售给废品收购站,差价补贴给分拣员。

“一面旗”,就是垃圾分类先

进户红旗,通过“月考核、季排名、

河长在线

“三水”激活幸福乡村

——石峰区河长制在乡村振兴中开花结果

株洲日报·掌上株洲记者/俞强年 通讯员/王敏



大冲村四季花海吸引大批游客。(资料图片) 株洲日报·掌上株洲记者/刘震 摄



田心干渠西起清水塘街道大冲村芭蕉水库,途经大冲村、九郎山森林公园等区域,最终流向龙母河。大冲村有100多户近1300人,以前不少村民将生活污水随处排放,生活污水中存在大量微生物、病菌及化学物质,成为水源安全隐患,直接威胁村民健康。为此,石峰区启动大冲村农村污水综合治理项目,对大冲村家家户户进行厕改。全村设立12个污水处理站,从源头上根治环境污染。

水环境向好,也激活了村级经济。大冲村凭借独特的地理优势,开辟特色旅游项目让村里增收。“畅游花海,参观秋晓故居,攀爬九郎山;坐上旅游观光车,环山爬行,遇见九郎亭、鸿运桥、上林寺,别有一番感受。”大冲村相关负责人介绍,每年7月旅游旺季,仅秋晓故居旅游景点就接待游客2万余人次,全村7家农家乐中,最低年纯收入达10万余元。

位于井龙街道的九郎山村,水美村旺,当地百姓也享受到“绿水青山就是金山银山”的生态红利。九郎山村原来村里垃圾遍地、污水横流,经过老工业项目退出迁葬,生活污水和垃圾处理系统治理,如今迎来蝶变。该村以绿色生态与休闲为主题发展乡村文旅产业,吸引四方游客纷至沓来。

“现在九郎山环境变好了,周边湘潭、长沙的游客多了很多,生意好得很。”九郎山村居隐花园山庄店主高凡开心地说。

在石峰区,这样的鲜活案例不少。无论是茅太新村的亲水旅游项目,还是白马村的福柚生态基地,抑或是白石村的香莲种植基地,都是通过河长制助力乡村振兴的典范,取得了“疏浚一条河塘,盘活一水系,成长一片特产,整治一村环境,带动一地经济”的综合效益。

在石峰区,河长制不仅在乡村开花结果,还为农业和农村经济社会发展提供了重要保障。



茅太新村河道治理。 谭林 摄

人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山……生生不息,循环不已,山水林田湖草是一个生命共同体。新年伊始,走在石峰区的乡村,绿树环抱、清水叮咚、老少怡乐。眼前,呈现的是一幅水美、村旺、人和的幸福图景。去年以来,石峰区以河长制助推乡村振兴,统筹推进山水林田湖草系统治理,系统化推进农村河道全域生态管护,全力打造水美幸福乡村,让老百姓享受到更优的生态福祉。

护源——福水流淌造福三地

站在九郎山举目眺望,眼前山水相映、风光秀丽。引人入胜的,不只是风景独秀,还有与“水”一样渊源流长的故事。位于山腰处,一股泉水晶莹剔透、汨汨流淌。双手捧一口喝,味道甘甜爽口。当地民间流传,这水具有养生、治病等特殊功效,吸引了不少人来此取水,其中不乏外地人。

据传,唐朝开国年间,因为战乱,唐太宗李世民率兵征战南方,右眼中箭重伤,在现今的九郎山遇到九位神仙,他们用这里的“神水”治愈了李世民的伤,也让明太祖朱元璋所患沉疴得愈。为此,李世民在此建九郎庙,以纪念为他治病的9名仙人,九郎山也因此得名,这汪泉水也被世人誉为“九郎神泉”,水被世人奉为“神水”。

山水清秀,滋养三地。“这一片,整个风景区水体面积有210亩,夹坡水库、塘水库、石壁水库、芭蕉冲水库、袁家冲水库、九塘村栗坡水库星罗其间,还蕴藏着丰富的地下水。”石峰区农业农村局局长、区河长办常务副主任李阳介绍,九郎山不仅是石峰区的家园,还是株洲市的“绿心”,更是长沙、株洲、湘潭三市的“后花园”,“我们要守护好这里的青山绿水,造福三市人民”。

护山林,保水源。这些年,石峰区按照“限期退出一批、调整退出一批、转移转型一批”原则,制定出台“绿心”地区工业项目退出奖补办法,促引结合、分类施策,突出重点、整体推进,省、市要求限期关停的52个项目已全部完成。同时,在完成湘江沿岸1公里范围内畜禽养殖场300余家全面退出的基础上,石峰区全面完成九郎山省级森林公园、农村饮用水源保护区范围内的70家生猪养殖场关停退出。

青山长青、绿水长流,汨汨幸福水造福着一方百姓。

疏浚——活水长流河畅水美

石峰区井龙街道茅太新村,27公里的河水缓缓流淌。沿河漫步,石桥、亭台相依相映,游人结伴而行,或拍照留影,或谈笑风生。

“因为几十年未曾清淤疏浚,这条河淤积严重,岸坡崩塌,水利设施完全瘫痪,丧失了行洪灌溉能力。一到汛期,水漫出堤坝,淹没两岸的庄稼,影响沿线300多户居民的生产生活。”茅太新村党总支书记、村级河长张章介绍,区农业农村局联合镇、村,对整个河道进行清淤疏通,并加宽流域横截宽度,确保水系能正常发挥灌溉、行洪等功能,建成了一条适宜生活的生态景观河道。

无独有偶。86公里的田心干渠多年来“蓬头垢面”,附近居民在沿线层层叠叠搭起了棚架,菜就种在河边,废水就往干渠里排,甚至还有人专门转租菜地获利……

整治刻不容缓。区、街道、村三级河长坚守一线,各级河委会成员单位全力以赴,石峰区全力拆除违法建设,清除乱垦的菜地,清理河岸垃圾,进行河岸绿化,确保了河畅、水清、岸绿、景美。

“石峰区摸清水系家底,因地制宜、科学施策,以河长制助力乡村振兴。”李阳介绍,这两年来,区里以全面落实河(湖)长制为抓手,抡起“三板斧”,系统化推进农村河道全域生态治理,长效化落实水环境管护机制,全力以赴守护好群众的幸福河湖。

一是系统治水。对水体流动性差、循环受阻的水源干涸的河段和沟渠,实施必要的水系连通工程,使“死水”变“活水”。对农村的垃圾河、沟、塘等进行全面整治,对沿岸的畜禽养殖、工业废水进行收集处理,对村民家的生活污水进行三格式处理,还建设生态护坡护岸,恢复河

道生态功能,达到绿化、净化、美化的效果。

二是精细管水。按照河湖管理、森林防火、环境卫生、殡葬改革、控违治违“五员”和河长、湖长、路长“三长”合一模式,将网格化管理模式纳入河湖治理体系,形成规范有力的常态化工作模式。在此基础上,加强科技投入,建设出全覆盖可视化智慧河湖监控系统,实时掌握河湖动态,使得河湖管护更加智慧高效。

三是开门护水。通过修订村规民约,将保护环境、禁止垃圾入河等内容写入村规民约,规范村民保护水环境行为;结合学生防溺水工作,扩大宣传范围,充分调动社会各界力量和沿河群众的积极性,发挥志愿者团体和群众的监督作用,把公众从旁观者变成环境污染治理的参与者和监督者,进一步提高了全社会河湖保护责任感和参与意识。